

Зайцева Н. В.

Белорусский национальный технический университет

Уровень или качество жизни населения определяется объемом материальных и духовных благ, предоставляемых человеку обществом, в соответствии с уровнем развития экономики и производства. Уровень жизни характеризуется рядом показателей. К ним относятся показатели потребления отдельных материальных благ и услуг, доходов населения, обеспеченности жильем, коммунальными, бытовыми и транспортными услугами, показатели развития образования, здравоохранения, культурного обслуживания, социального обеспечения, продолжительности рабочего и свободного времени, состояния демографической ситуации и миграционных процессов.

Проблема повышения качества жизни сельского населения всегда остро стояла перед государством. Еще в годы семилетки и восьмой пятилетки было введено пенсионное обеспечение и социальное страхование данной категории граждан. Введение гарантированной оплаты труда и увеличение выплат из общественных фондов потребления способствовали сближению уровня жизни сельского и городского населения. Однако никакие меры, принимаемые государством, не могли остановить дисбаланс демографической ситуации в сельской местности.

Сельское население характеризуется убылью с начала 70-х годов. За последние десять лет численность сельского населения уменьшилась почти на 500 тыс. чел. С 1995 по 2005 г. удельный вес жителей села в общей структуре населения сократился на 2,3 процентных пункта. Процесс сокращения численности сельского населения характерен для всех областей. Особенно сильно шел этот процесс в областях, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС.

Сейчас самая высокая численность сельского населения приходится на Минскую и Брестскую области (47,3 и 38,4%), самая низкая - на Могилевскую и Гомельскую области (28,7 и 30,9%).

Углубление социально-экономического кризиса в сочетании с долговременными тенденциями в естественном движении сельского населения привели к значительному обострению демографической ситуации на селе. Это сопровождается снижением рождаемости на 30 тыс. чел. или в 2,2 раза и ростом преждевременной смертности сельского населения, падением его средней продолжительности жизни.

Одним из условий повышения качества жизни сельских жителей является проблема занятости и оплаты труда данной категории населения. Исследования свидетельствуют, что экономические сложности последних лет обусловили снижение численности занятых и изменение структуры занятости в сельской местности, привели к высвобождению работников из предприятий, расположенных в сельской местности, возникновению безработицы. На предприятиях в сельской местности возросли масштабы неполной занятости и застойной безработицы. При этом наличие у населения приусадебных участков в кризисных условиях развития сельскохозяйственных предприятий и снижения уровня жизни населения способствовало росту занятости в личном подсобном хозяйстве.

Наибольший уровень безработицы наблюдается среди сельского населения в Гомельской и Минской областях (3,9 и 2,5%). Наименьший уровень характерен для Брестской и Витебской областей (1,55 и 1,1 %).

Наибольший удельный вес имеют лица со средним образованием (более 60%), однако в последнее время наметился рост безработицы среди специалистов с высшим и средним специальным образованием. Причина этого - низкая мотивация труда у большинства из них. Нищенская заработная плата, ее невыплаты усиливают текучесть работников из аграрной сферы.

Также важен и уровень соотношения численности безработных различных профессиональных групп и вакантных рабочих мест. Данные показывают, что по основным кадрам массовых профессий сельского хозяйства имеет место переизбыток рабочих мест, которые превышают число безработных более чем 1,5 раза. Такая ситуация наблюдается по животноводам и механизаторам. Причина этого - низкая цена рабочей силы этих категорий работников и рост невыплат

заработной платы в течение 3-4 месяцев. Только по водителям грузовых автомобилей спрос в 8 раз превышает предложение.

Неблагоприятная ситуация наблюдается сегодня в соотношении спроса и предложения среди специалистов сельского хозяйства. Проведенные исследования показали, что наибольшая напряженность сегодня имеет место среди представителей таких специальностей, как бухгалтер, экономист и ветврач. С переходом к рыночным отношениям более явно стало проявляться несовершенство сложившейся системы расселения и территориального деления сельских районов, ее неспособность удовлетворять требованиям решения задач социально - экономического развития села. Согласно демографическому прогнозу, уже в 2015 г. на территории среднего по параметрам сельского совета будет проживать населения 2,2 раза меньше, чем в 1970 г. Вследствие этого количество населения в существующих границах будет недостаточно для осуществления эффективного функционирования ряда учреждений социально – культурного комплекса. Необходимость укрупнения территориальных единиц предопределяется и повышением роли местных органов власти в управлении развитием территории.

Таким образом, мотивы производственного характера, социально-экономические условия труда и жизни сельского населения доминируют в проблемах повышения качества жизни сельского населения. Из этого следует, что миграция сельского населения является основной причиной, которая создала напряженную ситуацию в демографии села. Поэтому регулирование миграционных потоков сельского населения Беларуси является объективной необходимостью при возрождении села. Сегодня регулирование миграционных потоков должно идти в направлении «село» - село», чтобы обеспечить сельское хозяйство рабочей силой во всех регионах республики, оздоровить демографическую ситуацию и возродить село. Назрела необходимость оптимизации миграционных процессов между городом и селом. Важную роль в регулировании и уменьшении миграционных процессов должно сыграть развитие различных форм хозяйствования, а также повышение уровня механизации технологических процессов и улучшение социальных и бытовых условий на селе.